

# 香港與澳門遷民心態初探

鍾庭耀

香港與澳門雖然只有一水之隔，但兩地的社會及政治狀況則有天淵之別。葡萄牙人統治澳門四百多年，比英國人統治香港一百五十多年的歷史多三個世紀，歐陸文化對澳門社會的影響理當比香港深厚。可是，葡萄牙的政府與英國政府的殖民地政策截然不同，而近代香港與澳門社會無論在經濟發展、人口結構、以及與中國關係各方面都完全不同，致令在後殖民地歷史時期兩地的政情發展各走極端：香港社會基本上是反抗北京政府的干預，而澳門社會則比較接受北京政府的意見。政制及民主發展的步伐相去甚遠。

## 背景發展

香港的主權已在1997年7月1日回歸中國，“一國兩制”、“高度自治”、“五十年不變”等概念，同樣適用於港澳兩地，並於兩地的基本法中詳細申述。鑑於歷史及現實原因，有關澳門前途談判及主權回歸的日程基本上是較香港推遲二年半至三年左右。中英兩國政府在1984年9月26日草簽有關香港問題的聯合聲明，過了兩年半後，在1987年3月26日中葡政府才草簽關於澳門問題的聯合聲明。中國政府在1990年4月4日頒佈香港特別行政區基本法，而1993年3月31日才頒佈澳門特別行政區基本法。從兩份聯合聲明及基本法的內容看，澳門的回歸模式基本上是仿效香港的模式。

有學者認為，由於兩部基本法合共305個條文中只有32  
對條文是相同的（除去條文中“香港”與“澳門”的不同表  
述外），因此不能說澳門基本法是抄錄香港基本法的，反之，  
兩部基本法都是按兩地的實情出發去貫徹“一國兩制”的

方針。<sup>11</sup> 對於這個觀點，筆者只能同意一半。首先，自從 1974 年 4 月葡國民主革命後，葡萄牙便在全球推行非殖民化計劃，讓其所屬殖民地先後獨立。可以這樣說：葡國政府自那時起便無意繼續對澳門的統治。中國政府倘若願意收回主權，葡國政府可以隨時奉上。那邊廂，香港的情況則截然不同。英國政府雖然也在走非殖民化的路，但香港大部份土地是英國從清庭租借而非割讓，從英國法律觀點看，只能續借、不能推行獨立。況且，香港已漸次發展成遠東區的金融貿易中心，對英國的政治及經濟利益非常重要，因此，英國自始至終都不希望放棄香港的統治權和影響力。及至 80 年代初期中英談判開展後，英國始明白 1997 年確是主權的大限，於是開始推行政制改革，以求在主權移交後保持其影響力。<sup>12</sup>

在這樣的基調下，中英兩國在 1984 年草簽聯合聲明，確定香港主權在 1997 年移交中國，但港人將在“一國兩制”下享有高度自治、五十年不變、資本主義方式不變。這個構思，全球觸目。<sup>13</sup> 香港問題解決，無心戀戰的葡國政府被迫仿效，同意在 1999 年把澳門主權送回中國。事實上，澳門主權比香港遲兩年半才回歸中國，亦是基於北京政府的主導思想，好讓香港特區安定下來後始行處理澳門事務。不少中國領導人在談論澳門問題時總是先引述香港回歸的準備，<sup>14</sup> 便足以證明香港回歸的歷程和方式其實是主導了澳門的過渡。香港基本法其實就是澳門基本法的藍本。

### 選舉發展

由於葡國早在 1974 年便開始進行非殖化，並在 1976 年在澳門成立有民選成分的澳門立法會，澳門實在二十多年的立法議會選舉歷史。就算撇除 1976 年第一屆及 1980 年第二屆極少選民參與的立法會選舉不算，自 1984 年第三屆立法會選舉開始，有廣泛選民參與的直接選舉也有十三年的歷史。<sup>15</sup> 反觀香港，雖然衛生局及市政局選舉可以追溯至 19 世紀末，但普及化的選舉要至 1982 年區議會成立

後方正式開始，<sup>16</sup> 而立法局直接選舉則要到 1991 年才正式展開。因此，單從立法議會選舉的角度看，香港要比澳門落後起码 7 年，甚至 15 年。

當然，這不表示香港的民主進程比澳門差，或民智比澳門落後。首先，澳門立法會自始至今都是實行“三三三制”，即由委任、間選、及直選產生的議席各佔三分之一左右，就如在 1992 年產生的第五屆立法會，及 1996 年產生的第六屆立法會，直選議席就只得 8 席，間選議席 8 個，委任議席 7 個，共 23 個席位。反觀香港，1991 年立法局選舉便有 18 個直選議席，另加 21 個功能組別議席。到了 1995 年，直選議席增加至 20 個，並取消了所有官守及委任議席，由 30 個功能組別議席及 10 個選舉委員會產生的議席取代。因此，從議席分配角度看，香港 1995 年的立法局選舉比較澳門 1996 年的立法會選舉還要民主得多。

此外，從政治勢力發展的角度看，澳門立法會雖有二十多年的經驗，但傳統社團始終控制大局。該等社團多以大的關係網絡及經濟資源收攬選票，而非訴諸自由意志，加上政府對選舉監管不嚴，斬選嚴重，因此，澳門多年的選舉經驗並沒有使社會變得開放。在香港，自從廉政公署在 1974 年成立後，社會已變得頗為廉潔。選舉期間，政府各部門嚴守中立，並積極處理各投訴，選舉過程總算公平、公正。

最後，亦可算是最重要的因素，便是選民的意識及參與，亦是本文重點所在。澳門 1992 年第五屆立法會選舉的直選投票率為 59.3%，投票人數共 28,520。<sup>17</sup> 1996 年第六屆立法會選舉的投票率大幅上升至 64.4%，投票人數為 24,964。<sup>18</sup> 單從投票率看，香港選民的參與便相形見拙。1991 年立法局選舉的直選投票率為 39.1%，1995 年更下降至 35.8%，但投票人數則由 750,467 升至 920,567，亦算不俗。<sup>19</sup> 不過，更重要的，就是投票的選民如何理解及參與選舉過程。本文餘下的章節將重點比較兩地選民在參與最近兩次立法會投票時的心態。

## 研究方法

筆者在上述四次立法議會選舉的直接選舉部份均有進行票站調查。在香港的調查規模較大，調查亦有訪問投票人仕的投票取向。在澳門的調查，由於經費有限，選舉法例又禁止在票站範圍附近詢問選民投票的意向，因此問卷只觸及一般意見性問題，而調查規模亦較小。現把四次調查的樣本數目詳列於下表：

日期	選舉名稱	代表 <sup>(n)</sup>	成功樣本 (%)	選站數目 (%)
1991年9月15日	香港立法局選舉	LC91	11,654 284	77 7
1992年9月20日	澳門第五屆立法會選舉	AL92	-	-
1995年9月17日	香港立法局選舉	LC95	11,356 794	131 14
1996年9月22日	澳門第六屆立法會選舉	AL96	-	-

所謂票站調查，就是在選取票站的出入口以問卷形式面訪剛投票人仕，詢問關於投票取向或其他有關選舉的意見。至於抽取票站、時段、以至選民的方法，一般都是以系統或隨機方式進行，視乎選情而定。

鑑於港澳兩地所用問卷不同，本文只集中分析及比較設計理念相同的題目，如選民投票的原因、動員的過程、和對選舉的一般意見等。選民對個別候選人及政治組織的好惡、認識程度、及一般人口變項分析，在此從略。

## 選民心態

表2顯示，當直接詢問選民參與投票的主要原因時，港澳兩地的選民大都會說是為了公民責任，而四次調查中又以1995年及1996年的調查更為明顯，表示該等意識可能已隨著選舉的發展而漸次成長。當然，這個答案可能是基於擄取好感而多於真實考慮。況且，問卷只許選取一項最

主要原因)答案又會把強弱因素極化。但無論如何，數字明顯指出，港澳選民在這個問題上沒有太大差別。比較1995年及1996年的選舉，則數字已暗示了澳門選民受助選團動員出來投票的比率較香港高，香港選民慣性參與投票的比率明顯地是個重要因素。至於為了支持個別政團或候選人而參與投票者，兩地選民都認為只是次要的考慮。

表2 選民參與投票主要原因

	LC91 (%)	LC95 (%)	AL92 (%)	AL96 (%)
公民責任、改善社會等考慮	68.1	71.5	72.6	80.6
為了支持某人某組	5.9	5.0	10.0	3.7
愛人呼籲	3.2	1.4	2.9	5.2
慣性投票	-	8.8	4.3	2.3
純公民責任考慮*	-	65.0	51.6	60.2

\*此項目從第一類別中分拆出來，LC91沒分小類

關於參選人仕及團體動員選民的因素，在香港的調查中，筆者詢問了投票選民何時決定投票意向，得到表3的結果。

表3 香港選民決定投票意向的時間

	LC91 (%)	LC95 (%)
選舉當日	10.6	12.2
一、二天前	6.6	6.2
三、四天前	5.4	4.9
更長日子	77.4	76.7

註：由於1991年實行雙議席雙票制，投票人仕決定首選及次選候選人的時間有別不同，表第一行是推選舉第一名候選人的時間。

表 5 澳門選民選組選人的傾向

	AI92 (%)	AI96 (%)
較喜歡選擇組別	40.5	44.5
同樣喜歡，沒有無謂	15.9	11.6
沒有意見	7.4	6.5

澳門的調查沒有類似問題(因為不能詢問投票人仕的選擇)，但觀察所得，澳門參政團體在選舉日的動員遠遠超越香港的情況，<sup>[10]</sup>該等助選活動的效果，可從1996年的調查結果印證。調查發現，6.4%的投票人仕證實他們在登記為選民後把選民證或副本交給了別人(作安排選民投票之用)。16.5%的投票人仕報稱，由助選團專車接送至投票站，其餘則自己走路或乘車而來。<sup>[11]</sup>換言之，可以假定，超過半數選民是受某些團體動員而來，包括半成以上涉及選民證的交易。相比於香港選民只有一成半左右是選舉當日才決定意向(亦即可能受最後拉票活動影響)，澳門選民受到別動員投票者明顯較多。

至於選民抉擇的原因，表4顯示，香港選民一般都是以候選人的往績為主要考慮因素，佔四成左右，其次是政團背景及政綱，在1995年的調查中佔三成左右，顯示香港選民是認人多於認黨。至於澳門選民，由於澳門選舉實行比例代表制，參選單位是以團體組織而成的選舉組別，選民理當認組不認人，但澳門的調查結果顯示情況並非如此。

表 4 香港選民選擇候選人的原因

	LC91 (%)	LC95 (%)
過往表現	42.5	39.3
形象、性格等	13.9	9.8
政綱、政見、政治背景等	20.0	32.1
別人推薦	4.3	3.2

註：第一行數字是指首選候選人。

表5顯示，縱使較多澳門選民喜歡現存制度，但不少選民寧願選人多於選組。根據筆者觀察所得，一般競選活動其實是以各組別的首席候選人為焦點，一般市民在談論選舉時，亦是以個別候選人為討論話題。加上很多選舉組別的名稱其實混淆不清，而該等組別亦非常設團體。因此，澳門的比例代表制並沒有催生強而有力的政黨。接近四成選民在毫無實際經驗下仍希望把制度改成選人不選組，便是反映了澳門比例代表制的不成熟。從選人選黨的角度看，香港與澳門選民的觀點似乎相去不遠。

對於選舉制度及安排的一般意見，港澳兩地的選民似乎都頗為安於現狀。1995年的立法局選舉增加了9個人數龐大的功能組別，投票過程變得複雜，但亦有六成半投票者表示滿意。<sup>[12]</sup>當年選舉設立了禁止拉票區，八成以上投票人仕表示滿意。1996年的立法會選舉中，接近七成澳門選民表示滿意選舉安排。就立法會三三一制的議席分配比例(即只有三分之二屬直選產生)，都只有不足三成選民表示不滿。對於上屆(即第五屆)立法會議員的表現，亦不足三成表示不滿。可以這樣說：任何估計選民可能不滿的問題，測試結果仍然顯示港澳選民求變之心不強。

不過，當香港選民在1995年被問及中國政府拒絕立法局議員過渡時，接近七成表示反對。又當澳門選民被問及立法會中理想的議席分配時，1992年及1996年皆有接近四成希望增加直選比例，比希望維持現狀者高出一至二

成，顯示兩地選民都有潛在的民主訴求。

## 結語

若單從四次票站調查的局部分析去比較港澳兩地選民的心態，實在非常困難。一則票站調查只能蒐集參與投票人仕的意見，不能代表全體選民或市民；二則選舉制度截然不同，調查的方式及規模因而相去甚遠。兩者澳門選舉的工程和競選運作都相當封閉，極難以公開問卷形式探究因由。因此，比較港澳兩地的選舉文化及選民心態頗需實地觀察和個案分析。不過，在該等工作尚未開展之前，粗糙和片面的數據分析應有一定的啟示作用。

雖然筆者在歷次澳門的票站調查中都有加入選民對選舉制度的認識程度，但該等數據並未在本文討論，原因是該等題目完全不適用於香港調查，而所謂認識程度又沒有了普及基準可在兩地同時測試，因此，本文只得集中討論了兩地選民在不同殖民地歷史及非殖民化過程中就選舉制度的感受和意見。

單從有限的數據比較，可發現港澳兩地選民參與投票的原因，其對政治團體的認識及認同感，以至對選舉制度的滿意程度，其實分別不大。但在動員投票方面，數據分析配合實地觀察，明顯發現澳門選民受到很多理性思維以外的各種因素影響，包括人事關係網絡、金錢利誘、助選安排等。這是一個非常特殊而重要的現象。

澳門的選舉制度及法例乃根據葡國的歐陸模式制定，在選舉期間禁止一切宣傳及拉票活動，好讓選民在安祥的氣氛下作出冷靜理智的選擇。可是，澳門的實情與表面的制度完全背道而馳。就連歐陸式鼓勵多黨參政的比例代表制，在澳門的制度下全蛻變成不利政黨發展的占怪模樣。可以這樣說：葡國的非殖民化雖然已開展了二十多年，但葡國政府並無意志推動澳門的本地化或民主化。相反葡國政府為保持與中國政府良好關係，也非常願意任由境內的親

中傳統社團勢力主導澳門的發展。這種做法，與港英政府力求在香港事務上處於主導位置，及在主權過渡努力加快民主步伐的管治方法非常不同，產生的效果亦完全兩樣。

因此，澳門在表面上雖然有非常民主的制度，選民的投票率亦比香港高，但內裡並沒有民主的內涵。澳門的立法議會選舉歷史雖然比香港長，但還不及香港進步。

當然，澳門社會的確有其獨特的環境因素影響其政治發展，如境內賭博娛樂事業興旺，中國移民眾多，中產階級薄弱，傳統勢力頑強，都是非常重要的因素。但當比較港澳兩地政制發展的時候，殖民政府能否融入本地社會，是否誠意發展本地政制，以及在主權移交前能否成功推行本地化的政策，都是成敗的主要因素。

## 註釋

- [1] 楊靜輝、李祥琴：《港澳基本法比較研究》，澳門基金會，1996年，頁7至8。
- [2] 1989年六四事件及1992年鄧定農被委任為末代港督，都對香港的政治發展產生了重要的影響。不過，英屬人在撤出殖民地前進行本地化及民主化的政策大體上沒有改變。
- [3] 中國領導人鄧小平的“一國兩制”構思主要是針對統一台灣而鋪路，香港只是一個試點，而澳門則順理成章跟隨。
- [4] 參閱《澳門基本法文獻集》中各文章，澳門日報出版社，1993年。
- [5] 有關1976至1992年間的各次選舉及所產生的政治和民主發展，請參閱伍成昌《澳門的政黨政治和民主發展的局限》，載於余振編《澳門政治與公共政策初探：澳門大學中文公共行政課程部份學生論文集》，澳門基金會，1994年，頁1至39。
- [6] 雷競璇、沈國祥編：《香港選舉資料匯編：1982年-1994年》，香港中文大學亞太研究所，1995年。
- [7] 選民人數大增是基於新興勢力極力部署第六屆立法會選舉，總動員中國大陸出生的選民登記。有關分析可參閱林昶《1995年選民登記概況與初步分析》，載於吳志良、楊允中、馮少榮編《澳門1996》，澳門基金會，1996年，頁12至18。
- [8] 不能忽略的是澳門選民名冊的選舉工作遠較香港成功，投票比率因而較能反影實情。香港的選民名冊大底有二成至二成半的誤差

, 而而結構性地降低了投票比率。見筆者 1991 年 9 月 17 日在 South China Morning Post 發表的文章，及 Louie Kin-sheun, Joseph, M. Chan, Leung Sai Wing, Ng Hoang-yue and Tsang Wai-kgong, "Who Voted in the 1991 Elections? A Socio-Demographic Profile of the Hong Kong Electorate", in Lau Siu-kai and Louie Kin-sheun (eds.) Hong Kong Tried Democracy: The 1991 Elections in Hong Kong, Hong Kong Institute of Asia-Pacific Studies, The Chinese University of Hong Kong, 1993, pp.1-39, especially pp.32-34.

- [9] 有關各次調查的樣本及統計資料請參閱由筆者撰寫的有關調查報告，香港大學社會科學研究中心出版。
- [10] 法例雖然禁止候選人在投票日拉票，但參選區體透過工作人員衣著及顏色的識別，選民專車的安排，和大量的社交聚餐等活動，確實發揮極大的動員能力和助選效應。
- [11] 篇幅所限，附表從略，請參閱有關研究報告。
- [12] 同[11]，並適用於以後所列數字。